关注|浙江老年報

一年一度开学季

这所大学师生"隔辈亲"



见习记者 张文利 通讯员 洪敏

9月1日,又逢一年开学季。全国中小学校的教室里、操场上,朝气 蓬勃的孩子们纷纷回归。与此同时,各地老干部大学(老年大学)也紧锣 密鼓开学了:这里最年轻的学生也已过知天命的年纪,更年长的学员甚 至迈过了古稀之年。他们为何而学?学到了什么?又给予旁人怎样的 启迪?这些问题的答案,也许"旁观者清",他们的老师最有体会。

近日,本报记者来到杭州老干部大学,和即将开启新课程的三位90 后年轻老师聊聊他们与学生的"隔辈亲"。



刘凯祺(二排左一)和学员们外出游玩合影。

24岁舞蹈老师:和阿姨们处成"姐妹"



刘凯祺接受采访。

"姐姐们,准备一下,开始 上课啦。"刘凯祺嘴里招呼的这 群"姐姐"们,其实是一群55-69 岁的中老年舞蹈学员,最大的 学生比她年长45岁。

"2022年以前,从来没想过 我会带着一群阿姨们跳舞。"目 前,1999年出生的杭州姑娘刘 凯祺是杭州老干部大学最年轻 的教师。从小痴迷舞蹈的她, 大学一毕业就在良渚创立了属 于自己的舞蹈工作室,已有200 多位学员。

老干部大学带有半公益性 质,课时费相对较低,带教的学 生年龄比小刘父母还大,真可谓 是"大姑娘上轿——头一回"。

教"姐姐"们难不难?她笑 了:"有时很费劲,有时很简

因为是老年学员,设计的

动作既要好看优美,又要在她 们的体能承受范围之内,往往 一个动作要反复推敲。她仔细 讲解示范每一个舞蹈动作的要 领和技巧,抓住难点,耐心细致 分解动作。同时每节课后都将 所学的动作拍成小视频发到班 级微信群,以便学员们课后练

让刘凯祺印象最深刻的学 员是69岁的班长陈洁。"她是整 个班里最年长的学生,上学期 因为心脏病住院,落下了几节 课,一直担心跟不上进度,病情 稍有好转她就来上课了,当时 手上还戴着住院手环,虽然不 能跟着一起跳起来,还是旁听 了全程。"学员的这份热爱让刘 凯祺深深触动。

在老干部大学,年龄的界 限变得模糊起来。刘凯祺向记 者展示着手机相册里的美好瞬 间:课后,她会和"姐姐"们一起 聚会、旅游,相约去庄园摘水 果、拍美照,一起拍抖音……

与每位"姐姐"学生相处的 点滴,都是一页页的念想。刘凯 祺说,跨越岁月鸿沟的两代人, 一起享受生活、享受学习,她想 永远留住这些美好时刻。

29岁长笛老师: 培养老人直播课接受度

"2021年我从浙江音乐学院 研究生毕业后,就在杭州老干部 大学任教,差不多两年了。"来自 辽宁鞍山的孟庆鹏告诉记者,学 生时代他在杭州市退休人员管乐 团上讨课,算是积累了一些经验, 当有朋友问及是否想到杭州老干 部大学任教,孟庆鹏一口答应。

在这里,他具有双重身份,一 是教师,二是晚辈。面对长者,必 须尊敬,爱护。怎样在课堂教学 中准确地自我定位呢? 这是孟庆 鹏一直思考的问题。

孟庆鹏认识到,在保证教学 态度认真、严谨的同时,必须要有 足够的耐心。在多年与老年学员 的接触中,孟庆鹏针对这一群体 的特点,在讲解时语速会刻意放 慢,并且重复、反复讲解。学习长 笛需要手指灵活操作,而老年人 在这方面相对欠缺,他便不厌其 烦地一个个手把手练习,直到每 个人都掌握。

如何发挥年轻人优势,增加 课堂趣味性,充分调动老年人学 习的积极性,也是孟庆鹏一直在 努力摸索的方向。

去年,浙江音乐学院第五届 国际室内乐音乐节邀请中央音乐 学院老师开设大师班,机会难得, 孟庆鹏灵机一动,带着长笛班的 学员们一起连线课堂,与大师互 动交流,开展了别开生面的线上

"老人们的热情和积极,真的 超乎想象,每一次提问都会有良 性的互动和讨论。"这堂课在孟庆 鹏脑海中挥之不去,今年秋季新 学期,他将开设直播课程,让校园 之外的更多老人获益。

"这里的学员让我想起老家 的爷爷奶奶。"在祖辈身边长大的 孟庆鹏感慨道,跨越1700多公 里,如今他在老干部大学深刻感 受到了"老吾老以及人之老"。



授课中的孟庆鹏(站立者)。

32岁健身操老师: 用心克服学员畏难情绪



教学中的张东亚(中)。

"手抬高一点,腰部要用力 ……"健身操班的张东亚老师,硕士 毕业于上海体育学院,他在老年学 员眼里绝对是"明星",大家都说,跟 着张老师上课,几节课下来就能跳 得有模有样了。

来杭州老干部大学之前,张东 亚在中国蹦床与技巧协会排舞分会 工作,需要到街道和社区进行宣传 培训,范围覆盖杭州几个主城区。 也正是在这一时期,张东亚发现,关 注健身操的群体居然大多数都是老 年人。之后他来老干部大学上课, 也算是顺理成章、自然而然。

"一套热身动作下来,有学员脸 上已露出畏难情绪,我心里直打鼓, 不知道能有几个人坚持下来?"提起 第一次来老干部大学上课时的情 形,张东亚依然记忆犹新,有的学员 遇到有难度的动作,会不好意思跳, 一到展示环节就躲到最后一排。

为了让老年学员提高自信,张 东亚下了不少功夫。

有的学员听力不好、理解慢,他 就一个字一个字慢慢地说、反复地 讲;有的学员基础差,他就课下留出 时间手把手地教,直至教会。因为 他的认真负责,每次下课,总有几位 舍不得走、还想吃点"小灶"的"留堂

"刚开始一节课40分钟,很多 人要休息上两三次,现在已经能一 口气坚持全程。"另外,他还发现,不 少学员的体力和心肺功能都有所增 强,如今一口气爬五层楼不在话下。

"如果说小孩是一张白纸,那老 年人就是一个个五彩斑斓的世界。 在日常教学中,我能从老年人身上 汲取很多人生经验,全班都是我 的老师。"张东亚认为,老年人来学 习,往往不带着功利的目的,而是为 了陶冶性情,这让他十分触动。

"希望可以一直在老干部大学 发光发热。"这位年轻人笑着如是